

## Pia Lindgren

---

**Fra:** TMFKP Sekretariat  
**Emne:** Svar: Opfølgende politikerspørgsmål fra Jakob Næsager om håndtering af forurennet jord fra Enghave Brygge - eDoc sag 2019-0329153

**Fra:** TMFKP BA Rådhuspost  
**Sendt:** 13. december 2019 08:37  
**Til:** Jakob Næsager (Borgerrepræsentationen)  
**Emne:** Svar: Opfølgende politikerspørgsmål fra Jakob Næsager om håndtering af forurennet jord fra Enghave Brygge - eDoc sag 2019-0329153

Kære Jakob Næsager

Tak for din opfølgende henvendelse 28. november 2019 til teknik- og miljøborgmester Ninna Hedeager Olsen om udvaskning af miljøskadelige stoffer i forbindelse med etablering af kanaler på Enghave Brygge. Borgmesteren har bedt mig svare, da spørgsmålet vedrører mit ansvarsområde i forvaltningen.

Jeg kan oplyse, at forvaltningen har meddelt tilladelse til etablering af kanalerne efter § 8 i jordforureningsloven. Inden udgravningen er der udført undersøgelse af jordens forureningsniveau ned til 4 meter under terræn, svarende til kanalernes dybde. Ved undersøgelsen er der udtaget mere end 3.000 jordprøver. Efter forvaltningens vurdering er der derfor tilvejebragt et grundigt kendskab til forureningsforholdene inden udgravningen.

Resultaterne af undersøgelsen har dannet grundlaget for behandling af tilladelse til etablering af kanalerne (§ 8-sagen). I forvaltningens tilladelse er der sat særlige vilkår til bortgravning af forureninger i bunden af kanalerne, hvor udgravningen kan have en skadelig påvirkning på vandmiljøet. I tilladelsen er sat krav til tilsyn, dokumentation og afrapportering af det udførte arbejde ved etablering af kanalerne. Afslutningsvis skal forvaltningen med baggrund i afrapporteringen godkende det udførte arbejde og afslutte sagen. Afslutning af sagen vil være baseret på forvaltningens kontrol og opfølgninger på de krav, som er meddelt i tilladelsen.

Til orientering har § 8-tilladelsen med vilkårene været i lovpligtig høring hos Region Hovedstaden, som har ansvaret for den offentlige indsats over for jordforurening.

Med venlig hilsen

**Hans Christian Karsten**

Vicedirektør  
Byens Anvendelse

---

KØBENHAVNS KOMMUNE  
Teknik- og Miljøforvaltningen

**Fra:** Jakob Næsager (Borgerrepræsentationen)  
**Sendt:** 28. november 2019 20:32  
**Til:** Borgmesteren TMF  
**Cc:** Jakob Næsager (Borgerrepræsentationen)  
**Emne:** Fwd: Svar: Politikerspørgsmål fra Jakob Næsager om håndtering af forurennet jord fra Enghave Brygge - eDoc sag 2019-0298757

Kære borgmester

Tak for nedennævnte svar om bortført jord fra Enghave Brygge.

Hvor sikres det, at der ikke sker udvaskning af miljøskadelige stoffer, når der udgraves kanaler og lukkes vand ind i kanaler med en bund af forurennet jord?

Tak.

Med venlig hilsen  
Jakob Næsager  
Gruppenformand og politisk leder, C  
Borgerrepræsentant  
Borgerrepræsentationen

**Fra:** TMFKP BA Rådhuspost

**Sendt:** Thursday, November 7, 2019 11:03:05 AM

**Til:** Jakob Næsager (Borgerrepræsentationen)

**Emne:** Svar: Politikerspørgsmål fra Jakob Næsager om håndtering af forurenede jord fra Enghave Brygge - eDoc sag 2019-0298757

Kære Jakob Næsager

Tak for henvendelsen fra den 4. november 2019 til teknik- og miljøborgmester Nina Hedeager Olsen om håndtering af stærkt forurenede jord fra Enghave Brygge. Borgmesteren har bedt mig svare, da spørgsmålet vedrører mit ansvarsområde i forvaltningen.

Enghave Brygge har i en årrække været benyttet af virksomheder til behandling af skrot, autoophugning, opbevaring af kul/koks, autoværksteder m.v. Aktiviteterne har givet anledning til markant forurening af jord og grundvand på dele af området. I forbindelse med boligbyggerierne er al den forurenede jord fjernet fra området til behandlings- eller deponeringsanlæg. På nuværende tidspunkt er samtlige udgravninger til boligbyggerierne afsluttet. Det er i en størrelsesorden omkring 72.000 tons forurenede jord, som er opgravet og bortskaffet fra byggefeltene. Ved de kommende kanaludgravninger skal i størrelsesordenen, 23.000 tons forurenede jord opgraves og bortskaffes. Der er meddelt tilladelser til etablering af boligerne og kanalerne efter § 8 i jordforureningsloven. I disse § 8-tilladelser er sat krav til miljøteknisk tilsyn, dokumentation og afrapportering af det udførte arbejde ved udgravningerne, herunder mængderne af bortkørt forurenede jord. Opgravning og bortkørsel af den forurenede jord udføres dagligt ved kvalificeret miljørådgiver, COWI A/S, som har ekspertise på området, og som er ansvarlig for afrapportering til forvaltningen som miljømyndighed. Miljørådgiveren har løbende kontakt med forvaltningen om sagens status og forløb. Afslutningsvis skal forvaltningen med baggrund i afrapporteringerne godkende det udførte arbejde og afslutte sagen. Afslutning af sagen er baseret på forvaltningens kontrol og opfølgninger på de krav, som er meddelt i tilladelse.

Inden opgravning er jordens forureningsgrad karakteriseret og klassificeret meget detaljeret ved udtagning af prøver til kemisk analyse. Resultaterne af analyserne er grundlaget for den videre håndtering af jorden. Stærkt forurenede jord bortskaffes til behandling/rensning og lettere forurenede jord til deponering. Håndtering af jorden sker efter godkendelse og anvisning fra forvaltningen. Fremgangsmåden ved klassificering og viderehåndtering af jord er i overensstemmelse med Københavns Kommunes jordflytningsregulativ, med afsæt i "Bekendtgørelse om anmeldelse og dokumentation i forbindelse med flytning af jord", bekendtgørelse nr. 748 af 21. juni 2007.

Med venlig hilsen

**Hans Christian Karsten**

Vicedirektør

Byens Anvendelse

---

KØBENHAVNS KOMMUNE

Teknik- og Miljøforvaltningen

---

**Fra:** Jakob Næsager (Borgerrepræsentationen)

**Sendt:** 4. november 2019 10:13

**Til:** Borgmesteren TMF

**Emne:** Håndtering af stærkt forurenede jord

Kære borgmester

Meget af jorden i Enghave Brygge er meget forurenede på grund af den tidligere brug til opsugning af biler og opbevaring af skrot.

Nu hvor Enghave Brygge bebygges og kanaler graves ud, ser det ud til, at den meget forurenede jord ikke behandles separat og efter forskrifterne.

Hvordan sikrer forvaltningen, at den meget forurenede jord håndteres efter forskrifterne og ikke kommer til at udgøre en miljøfare? Tak.

Med venlig hilsen

Jakob Næsager

Gruppeformand og politisk leder, C

Borgerrepræsentant

Borgerrepræsentationen